

DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Año IV.

REDACCION Y ADMINISTRACION.
Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

VIERNES 5 DE DICIEMBRE DE 1879.

No se publica los días siguientes á festivos

PRECIOS DE SUSCRICION.

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

Núm. 953.

Seccion editorial.

LOS PROTECCIONISTAS DEL HAMBRE.

Cuando se discutió en el Congreso la proposición del Sr. Moret pidiendo la libre introducción de cereales en atención á la escasez de estos en los mercados, alzaron su voz en contra los proteccionistas convirtiendo en cuestión de escuela la que era de conveniencia general y alcanzando una victoria cuyos frutos ha de obtener el monopolio y de cuyas ventajas se aprovecharán nada más que los acaparadores y logreros, interin los consumidores sufren las consecuencias de una escasez y una carestía que podían haberse evitado adoptando la determinación salvadora que solicitaba el elocuente diputado, eco fiel en el Parlamento de las necesidades públicas.

El Sr. Fabié, que representa un distrito de Sevilla como Perez Hernandez representó el de Villalba, habló contra la proposición del señor Moret, fundándose en que la libre importación provocaría una competencia ruinosa para nuestros agricultores. Esa competencia no es de temer ni puede realizarse, porque las existencias de granos no están ya hace mucho en poder de los productores sino en manos de los acaparadores que con la escasez hacen su negocio, pues si fuesen aquellos los que dispusiesen de granos concurrirían á los mercados á realizarlos para con los productos emprender nuevas operaciones agrícolas.

El Sr. Fabié creía defender los intereses de Sevilla oponiéndose á la libre importación; y no contó con la prensa sevillana que replica al representante mencionado aduciendo datos que son prueba cumplida de que aquel no conocía la situación de la provincia en cuyo nombre hablaba en el Parlamento.

Dicen los periódicos de Sevilla que es considerable la cantidad de trigo que se han exportado por aquel puerto, especialmente de los llamados blanquillos, y se quejan del excesivo precio que alcanzan en aquellos mercados los cereales, precios que desconoce el diputado señor Fabié, pues esta carestía indica escasez y no la abundancia á que él se refería.

Nada de esto tuvo en cuenta el representante de la provincia de Sevilla, olvidando también que la mayoría de los periódicos de España, incluso gran parte de los proteccionistas han pedido con insistencia la libre importación que negó el Congreso.

Además, en el *meeting* libre-cambista celebrado en Madrid para tratar precisamente de este asunto, proteccionistas como el Sr. Graells, redactor del periódico *El Popular*, combatiendo las teorías del libre-cambio, manifestaba, sin embargo, que en la práctica no podían aplicarse los sistemas absolutos y que en ocasiones como la presente se debían

tirar los derechos arancelarios por la ventana.

Y el Sr. Fernandez y Gonzalez, redactor de *La Epoca* que tampoco es libre-cambista, dijo en la reunión citada que debían suprimirse los derechos transitorios y rebajarse en cuatro quintas partes los derechos ordinarios.

Es decir, que las más opuestas opiniones, las escuelas más antagónicas, coincidieron en que la necesidad aconsejaba una medida radical en la cuestión arancelaria.

Al mismo tiempo, muchas corporaciones provinciales, municipales y económicas, acudieron al Gobierno haciéndole presente que era fatal una terrible crisis si él, encargado de velar por el bien de los ciudadanos, no acudía al remedio de males próximos y de otro modo inevitables.

Unióse á esto el informe oficial de muchos gobernadores que dieron cuenta del malestar de sus provincias por la falta de cosechas, la clausura de las fábricas y la paralización de las obras públicas.

Tan vasto y completo expediente fué completamente estéril, ante la intransigencia de un proteccionismo recalitrante que en medio de frases patrióticas y de protexas de amor á la producción nacional, envuelve la ruina de la escasa riqueza del país, y es causa de un miserable y afflictivo porvenir, no solo para las clases proletarias sino también para la clase media y para toda la población rural.

Los que podían y debían hacer toda clase de esfuerzos para conjurar el grave mal, cerraron los ojos á la evidencia; convirtieron una cuestión que podemos llamar de humanidad, en intransigencia de partido y dejaron, por sacar á salvo sus principios, que la miseria prosiguiese su obra de destrucción.

Si existiese un tribunal superior encargado de juzgar los yerros de los Gobiernos y autorizado para exigir las responsabilidades en proporción á las consecuencias de aquellos, sería curiosa y tremenda á un mismo tiempo la acusación motivada por este asunto. Pero no existe más juez que la opinión pública y el fallo de esta es ineficaz en sus efectos.

Desgracia y grande es para esta nunca bastante desdichada nación, que las cuestiones que afectan á la inmensa mayoría de los ciudadanos, sino á su totalidad, hayan de juzgarse con el estrecho criterio de una agrupación.

En este importantísimo asunto, del cual depende que tengan centenares de miles de ciudadanos que parecen de hambre, han triunfado los principios proteccionistas. De esta victoria, obtendrán pingües ganancias los acaparadores y negociantes de cereales; entretanto, el país empobrecido comerá pan caro, y serán muchísimas las familias que no han de comerlo caro ni barato.

El señor ministro de Hacienda, con toda la satisfacción de un hom-

bre bien mantenido decía, contestando al Sr. Moret, que no era posible saber el resultado de la última cosecha.

No sacaremos de esta confesión las consecuencias necesarias para probar cumplidamente lo impotente que es nuestra Administración y lo descuidados que están cuantos particulares atañen á la subsistencia de los ciudadanos, cosa baladí para nuestros políticos; pero si diremos que nos sorprende que reconociendo S. E. esa dificultad, afirme al mismo tiempo que hay en la Península cereales suficientes para el consumo, cosa que solo puede saberse conociendo el resultado de las cosechas.

También afirmó el señor Ministro que el trigo enviado á Cuba no era el único sobrante que existía en la nación. Suponemos que S. E. estaría seguro de lo que decía; pero es de sentir que no haya dicho igualmente donde existen guardados el sobrante y el necesario, porque en los mercados se encuentra muy poco todo á precios excesivos, señal indudable de escasez.

Nosotros en esta cuestión, como en todas, defendemos la conveniencia general; la necesidad de los más contra la ambición de los menos; y creemos que la victoria alcanzada por el proteccionismo, es la victoria de unos pocos negociantes y la derrota de algunos millones de españoles.

Con el pretexto de defender al productor se ha sacrificado al consumidor, que es, en último término, el único contribuyente, porque aquel en épocas de escasez vende á altos precios, y con el aumento de estos acude al sostenimiento de todos los gravámenes. Y al hablar del productor, nos referimos al que produce ó negocia en grande escala, que es el que esclaviza á los pequeños productores, comprando á módicos precios lo que despues beneficia á altos tipos, aprovechando—como en el caso presente—la presión de la necesidad que es una fuerza incontrastable.

En esta ocasión, los que se opusieron á la libre introducción de cereales, más que amparo de la producción española, son proteccionistas del hambre nacional.

Nuestro colega de la provincia *El Eco*, viene defendiendo con incansable celo la necesidad y urgencia de la concesión del puente que ha de unir á Rivadeo y Castropol.

La Diputación provincial de Oviedo, por iniciativa del señor don Bernardo Carvajal, ha elevado una exposición al señor ministro de Fomento, pidiendo con preferencia el estudio de dicho puente y la terminación de las carreteras que han de facilitar la comunicación de la vecina provincia con las de Galicia y Santander, pretension que la Corporación mencionada recomendó á los senadores y diputados por Asturias.

El diputado provincial Sr. Car-

vajal ha procurado interesar en esta cuestión á los que lo son á Córtes por la provincia de Lugo señores Martinez y Cancio Villamil, así como también al general Lopez Dominguez, quienes le han contestado en sentido favorable.

El Eco, al dar cuenta de estas gestiones dirige una excitación al alcalde de Rivadeo, para que convoque á una reunión á todos los vecinos, invitando á ella á los ayuntamientos de Castropol, Figueras, la Vega y Tapia, de Asturias, y á los de Barreiros, Mondoñedo, Foz, Lorenzana y otros de esta provincia, para elevar una exposición á las Córtes ó al Gobierno, pidiendo que cuanto antes se termine el estudio del puente.

El colega de Rivadeo hace un llamamiento al patriotismo de todos, y deseamos que su excitación sea fecunda y tenga por resultado el colmo de sus deseos.

Un amigo nuestro, carlista por más señas, condoliéndose de la situación en que se encuentra el niño de San Pedro del Rio, ayuntamiento de Fonsagrada, que todavía no ha lavado su alma del pecado, nos ha indicado la idea, toda vez que el cura exige veinte reales por bautizar la criatura y los padres de este no disponen de esa cantidad, de abrir una suscripción para reunir esas cinco pesetas y remitirlas por conducto de la secretaria del obispado al párroco de S. Pedro del Rio.

Escribimos hoy á Fonsagrada para que nos digan si ese niño continúa súcio de pecado original, para en caso afirmativo poner en práctica la piadosa idea de nuestro citado amigo.

Dice un periódico de la Coruña que en aquella ciudad no se dan conferencias agrícolas, ignorando la causa.

Así como así, se evitan una inútil molestia los oradores. Ningun resultado había de dar su trabajo.

Sin duda el Cabildo de Lugo se propone llevar á cabo algunas reformas de importancia, pues ha tomado la trascendental medida de prohibir la entrada en el coro á algunas personas que desde hace bastantes años concurrían á él á presenciar las fiestas religiosas.

Y esa medida es de mayor importancia, teniendo en cuenta que las personas objeto de ella coinciden en opiniones políticas con el Cabildo, si es que este respetable cuerpo tiene alguna.

Severo está el Vocentísimo, como decía el difunto tañedor de campanas de la parroquia de Santiago.

Dice un telegrama de Londres fecha 30:

«Esta tarde se ha verificado en Hyde Park un gran *meeting* de irlandeses para protestar contra la conducta de las autoridades inglesas en Irlanda.

Se han pronunciado discursos en extremo sediciosos, sin que el Gobierno

haya tenido por conveniente tomar precaución militar alguna.

No han ocurrido de órdenes »

Como sucedería en España.

Correspondencia.

MADRID 2.—Estimado compañero: según diarios semi-oficiales el número de viajeros que han afluído estos días con motivo de las fiestas, no ha excedido de 10.000; sin embargo *La Correspondencia de España* ha dicho que se ha elevado á cuarenta mil, cosa que no se ha conocido, ni en las posadas, ni en las fondas, ni en las casas de huéspedes, ni en ninguna parte. Los trenes de anoche y de esta mañana iban llenos de forasteros que regresan á sus respectivos pueblos y hoy Madrid presenta ya su aspecto habitual.

Es opinión general, que los cacareados festejos no han valido nada absolutamente, nada apesar de los millones de reales que el ayuntamiento y la diputación provincial han invertido en ellos. Estas dos corporaciones, que á chicos y grandes están dando mucho que decir por la manera con que han procedido en la presente ocasión, llevando la perturbación hasta el hogar doméstico, pues se habla de muchas familias en cuyo seno han surgido grandes discordias, porque el jefe de ellas, apesar de los altos merecimientos contrahidos por servicios á la actual situación, no ha podido alcanzar localidades para las régias funciones, cuando cierta clase de gente ha tenido el privilegio de invadirlo todo, para imprimir la brillantez de tales actos. Sería cuento de nunca acabar, si se fuera á relatar las mil peripecias que á cada paso se refieren por personas muy respetables en el salón de conferencias del Congreso.

Se aplaude mucho el hecho de que los reyes en la corrida de ayer, no obsequiaran á los tórerós con algunas dádivas como se acostumbra en ocasiones semejantes. Ni petacas ni cigarrillos, nada.

Con referencia á una elevada persona, un conocido conservador-liberal decía esta tarde paseando con otro por el vestíbulo de la Cámara popular, que la archiduquesa doña Isabel, madre de la nueva reina, no oculta á las personas que la rodean el sentimiento que le ha causado la frialdad con que el pueblo de Madrid ha recibido el casamiento de su hija, así como la falta de respeto que ha notado en el gentío que se agolpaba á la carrera que ha recorrido la régia comitiva estos días, que ni siquiera hicieron ademán de descubrirse al pasar los régios consortes. El hecho de que solo doña Isabel II recibiese alguna ovación y fuese saludada con sombrero en mano, entristecía doblemente á la citada princesa austriaca y hay quien dice que la hicieron derramar algunas lágrimas, el contraste que ofrecía esta manifestación á la reina madre, con la glacial indiferencia que manifestaron á los novios; contraste que parecía dar otra idea, cosa nada agradable para la madre de la nueva Soberana; que la servidumbre que acompañó á ésta desde Viena, se muestra también muy quejosa de la falta de galantería de los españoles de quienes esperaban otra cosa, según se les había hecho creer antes de su partida para Madrid. Dicese también que en la noche del 29 de Noviembre el embajador austriaco dirigió á su Gobierno un largo telegrama cifrado detallando con sus verdaderos colores, el recibimiento hecho á la archiduquesa Cristina y el efecto que causó á su madre, pero atenuándolo todo.

En cierta aristocrática casa se dijo anoche en el acto de la comida, lo mismo precisamente que dejó relatado, añadiéndose que la ovación hecha á doña Isabel II y que de antemano estaba ya preparada; tiene una segunda parte que hasta ahora no es conocida más que por unas cuantas personas. Que esta segunda parte obedezca á un deseo que ha sido satisfecho merced á la habilidad con que el plan ha sido ejecutado.

En una palabra, el objeto no era otro que el hacer resaltar la frialdad con que se ha recibido en España el casamiento del monarca con una princesa extranjera. Y que á esto debe doña Isabel su ovación.

Esta noche procuraré recoger algún detalle y si lo consigo me apresuraré á participárselo. A parte de esto en los círculos políticos y oficiales nada ocurre hoy que merezca mencionarse.

Es cuanto por hoy tengo que comunicarle á usted.

(El Corresponsal.)

Sección de noticias.

De Galicia.

Del Faro de Vigo:

«Según hemos oído decir, en una obra que se está llevando á efecto en San Gregorio, entre Bouzas y Vigo, háse descubierto una ó varias urnas de ladrillos como azulejos, cuya remota fecha nadie ha tratado de averiguar, así como si es parte de un templo ó tumba de romanos, pues tal vez este descubrimiento, reconocido por personas competentes, podía dar luces acerca del paso de Julio César á las islas Cies ó del tiempo de los suevos en Galicia.

Lástima grande será en verdad que tanto este hallazgo como otros equivalentes que se hacen en el desmonte para la calle de Carral de esta ciudad, sean tratados como escombros por ignorancia ó dejadez.

Trasladamos la noticia á quien compete para evitar una pérdida ó una profanación arqueológica de mucha monta, al parecer.

—Si no se arreglan las horas de los trenes de Badajoz para que vengan por la línea de Portugal, los periódicos de Madrid, es posible que con las lluvias, no podamos leer un diario de la corte según lo mojados y estropeados que aquí llegan cuando llueve, y lo mismo pasa con los que van de Vigo para Orense, porque las trece horas de camino que hace el caballo con las sacas al descubierto son atrocidades para la correspondencia.

Si al menos fuesen sacas impermeables, tal vez no se lamentasen estos males, pero sacas de lona, figúrese el señor director como puede llegar la correspondencia.»

—Dicen del Ferrol:

«El viento que se desencadenó en esta ciudad, ha derribado las paredes de una casa que se estaba construyendo en el camino nuevo y algunos corpulentos árboles de las cercanías del Ferrol.

—Han sido nombrados promotores fiscales de Mondoñedo y Carballo, respectivamente, los Sres. D. Nicolas Liores y D. Evaristo Casado Pascual.»

—En los días 3 y 4 del actual entraron en la Audiencia de la Coruña veinte causas, perteneciendo á esta provincia las siguientes:

«Quiroga, sobre la muerte por asfixia de Francisca Basmonde, Pilar Gonzalez, Manuel Rodriguez é Ignacio Gonzalez Rivas, ocurrida en el río Sil.

Quiroga, contra Antonio Olmo y otros por homicidio de Pedro Rodríguez.»

Generales

Un crimen horroroso ha ocurrido en el pueblo de San Esteban (provincia de Leon) en la noche del 26 del pasado.

A las siete penetraron en casa de una mujer sexagenaria, que vivía sola con un sirviente, seis hombres enmascarados exigiéndola 60.000 reales que positivamente sabían tenía en su poder. La desgraciada hizo todo género de protestas y reflexiones para tratar de convencerlos de que era completamente absurda tal pretensión, pues no podía disponer más que de 2.600 reales que estaba dispuesta á entregarles en el acto.

Entonces los criminales desnudaron á la desgraciada, la arrojaron al suelo, y después de atarla, cubrieron su cuerpo de paja, á la que prendieron fuego. Seguidamente se lanzaron á investigar si con efecto existían en la casa los 60.000 reales que suponían, destruyendo las arcas y muebles en que creían pudiera encontrarse aquella cantidad. Por fin, desengañados, huyeron con los 2.600 reales únicamente, pero dejando á la infeliz mujer en un estado lastimoso, llena de quemaduras y heridas graves.

Avisada del suceso la Guardia civil de puesto de Villamañán, se puso en marcha y logró en pocas horas prender á siete de los criminales, pues aún cuando no figuran en el hecho más que seis, se supone que la compañía consta de algunos más y tiene su director ó jefe.

Hay esperanzas de salvar á la desgraciada mujer.

Los siete presuntos reos se hallan á disposición del Juzgado de Valencia de Don Juan.

—Con motivo de las fiestas reales se encuentran en Madrid los siguientes corresponsales de la prensa extranjera: señor Houghton, del *Standard*; Sr. Konier, de la *Gaceta de Cologne*, Sr. Klarke, del *Times*; la princesa Rattazi (baron Stock)

de la *Nouvelle Presse*, Pellicer, de la *Illustration de Paris*, Sr. Montlonis del *Moniteur du Puy de Dome*; Sr. Granier, del *Nacional*, D. Enrique de Sépres, del *Journal des Debats*; D. Julian Gué, de la *Gaceta de Turin*; Sr. Filippi, de la *Perseveranza de Milan*; Sr. J. Gradelle, del *Semaphore*, de Marsella; Sr. de Barrar, del *Daily Telegraph*; D. Gustavo Frederik, de la *Independence Belge*; Sr. Le Vasseur, del *Globe de Paris*; Octávi Mirbeau, del *Gaulois*, y Teodoro de Grave, del *Figaro*.

—Leemos en un colega:

«A pesar de la gran vigilancia que la policía ejerce el día del régio enlace, y de la numerosa comitiva que acompañaba el carruaje del monarca, no pudo evitarse que un hombre se acercara al coche y le echara en él un pliego. El rey lo abrió, creyendo iba á encontrarse con una solicitud implorando su caridad; pero según de público se decía, el susodicho papel contenía una respetuosa carta, firmada por varios caballeros particulares, solicitando les dieran localidades para asistir á las corridas de toros.»

—El sábado último, mientras se verificaba en Madrid el régio enlace, tenía lugar en la encantadora Niza y bajo la alta protección de nuestro cónsul honorario en aquella ciudad, el Sr. Gambard, la gran fiesta española celebrada en la magnífica posesión de su propiedad, titulada «Villa de las Palmas.» Todas las más bellas y distinguidas damas de Niza, Austria, Francia, España, Inglaterra y Rusia, y las autoridades de Niza, habían tomado bajo su protectorado esta función, que según el telégrafo ha sido espléndida.

Las damas vendían objetos en los jardines, una magnífica orquesta hacía bailar en su *abrium*, juego más á la moda se verificaban á la sombra los de las palmas en no día de sol radiante, y una lotería de objetos preciosos, entre los que se distinguía el regalo hecho por la emperatriz de Rusia, completó la función en medio de una iluminación fantástica. El telégrafo nos dice que el producto no bajará de 20.000 francos, y en la otra fiesta que dará la prensa de aquella ciudad, Niza habrá contribuido con más de 70.000 francos al alivio de los desgraciados de España. El Sr. Gambard ha adquirido en la rifa un lindo cuadro de Rosa Bouhaur, que consagra á nuestro augusto rey.

—La prensa francesa da la noticia de que dos jóvenes de origen español, condenados por robo por el tribunal de los Asises del Ande; sufrían desde hace seis meses la pena que les fué impuesta, aunque protestando diariamente de su inocencia. Efectivamente, el miércoles pasado llegó á su prisión, un telegrama del ministro del interior, mandando poner en libertad á ambos presos, reconocidos inocentes.

—La reina Isabel quiere hallarse en su habitual residencia el mismo día en que se verifique el festival destinado á recaudar fondos para aliviar las desgracias causadas por las inundaciones en nuestras provincias de Levante.

—Varios de los comités que tiene organizados en las provincias el partido moderado histórico han dirigido telegramas á la reina doña Isabel, en que la reiteran su constante adhesión y la felicitan por su estancia en la corte.

—Un telegrama de Viena dirigido al *Standard*, asegura que corre el rumor en Constantinopla de que la Bulgaria, de acuerdo con Turquía, buscaba el medio de eludir el cumplimiento de lo convenido en el tratado de Berlín, y formar un grande Estado independiente. El príncipe Alejandro ha concluido un tratado con Turquía, por el cual se estableció la libertad comercial, entre la Bulgaria y la Rumania, en la forma adoptada en los preliminares de San Stéfano.

—Muchos fumadores de Valladolid, según *El Diario* de aquella localidad, se hallan afectados de cierta enfermedad á la boca, producida al parecer, por tabaco de la fábrica de Madrid.

—Con destino á Cuba han llegado á Cádiz, procedente del Ferrol, los soldados y clases que han de formar el segundo batallón expedicionario de infantería de marina.

—Miguel Chevalier, célebre economista francés, acaba de fallecer á la edad de 73 años en su quinta de Mompalaisir, cerca de Montpellier.

—Algunos de los enviados extraordinarios que se hallan en Madrid, se proponen visitar varias provincias de España antes de regresar á sus respectivos países.

—Un telegrama de la Habana, transmitido por Nueva-York, dice que ha sido derrotada una partida de insurrectos, causándola 23 muertos.

Hé aquí el texto del despacho:

«Nueva-york 30 —Un telegrama de la Habana dice que el general Blanco participa la derrota de una partida de insurrectos, causándola 23 muertos.»

—Según un telegrama fechado en Londres el 28, la expedición rusa en el Asia Central recibirá pronto un refuerzo de cuatro regimientos. El estado mayor ruso ha adoptado un nuevo plan de operaciones que indicará de una manera precisa el nuevo camino que la expedición debe seguir. Las amistosas relaciones que existen hoy entre la Persia é Inglaterra, han enfriado algún tanto las existentes entre San Petersburgo y Teherán.

—Así como Alemania fortifica sus fronteras por el lado de Francia y de Rusia, Austria fortifica las suyas por el lado de Italia. El *Lloyd*, de Pesth, dice que el gobierno austriaco está haciendo construir 16 fuertes en el Tirol meridional. El general de ingenieros de Kiel dirige trabajos considerables ejecutados sobre el monte Brion, que domina el camino de Roveredo al lado de Garda y en el valle de Primor, que debe su importancia estratégica á los pasos que conducen á Venecia. El gobierno pedirá á las Delegaciones créditos extraordinarios para el armamento de esos fuertes.

Miscelánea.

Santos de hoy.—Santos Sabas y Anastasio.

Efeméride.—(1095).—El Papa Urbano II concede á Dalmasio, obispo de Compostela que dicha Sede no reconociese sujeción más que á los Pontífices, únicos que podrían consagrar á los obispos que le suce diesen.

—(1563).—Se concluye el santo concilio de Trento, cuyos acuerdos se publican en toda la cristiandad.

Al certamen abierto por la *Crónica de la Música*, para premiar las composiciones que se presenten, han acudido ya diez y ocho autores con obras de distintos géneros, según anuncia dicha publicación en el número 61 que acaba de dar á luz.

A dicho número acompaña un pliego de música de ocho páginas que contiene una mazurka y una habanera para piano.

Un médico de gran fama que muy á menudo se veía asaltado por importunos clientes, se encontró con uno de los que más le mortificaban en todas partes, en un sitio el más concurrido de la población. «Doctor, ¿sabe V. que me duele aquí horriblemente? ¿qué debo hacer?—Mire V. esos graves; á ver la lengua. El paciente abrió una boca como un buzón de correos. Ahora, dijo el médico, cierre V. bien los ojos y estése quieto. En esta disposición estuvo un rato hasta que, suponiendo que ya había sido examinado, abrió los ojos, y se encontró rodeado de gentes que asombrada le miraba, y que el doctor había desaparecido.

Lógica infantil.—La escena pasa en casa de un sibarita arrellenado en su poltrona. El padre pregunta sonolientamente á su hija:—¿Qué haces ahí, Conchita, con esa botella que se ha quedado olvidada sobre la mesa?—Estoy pintando de colorado el rostro de mi muñeca, papá.—¿Y con qué pintas de colorado?—Con coñac.—¿Con coñac! ¿Vaya una idea! ¿Cómo crees tú que el coñac pueda teñir de ese color á tu muñeca?—Pues yo le he podido decir á mamá que era el coñac lo que te había puesto á ti la nariz colorada.

SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 4 11'55 n.—Recibido el 5 8'15 m.

El general Martínez Campos conferenció con los representantes de Cuba, después de haber celebrado Consejo de Ministros.

Ha mejorado Posada Herrera.

Mañana marchan á Paris el marqués de Molins y la Reina doña Isabel II.

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA.

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las malas digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitos, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. — 90.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan-Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Director catedrático Wurzer, et, cetera.

Cura n.ºm. 48.816. — Certificado del célebre Doctor Rodolfo Wurzer. — Boná 19 de Julio de 1855. — La Revalenta reemplaza admirablemente toda medicina en muchas enfermedades. Sobre todo es de gran utilidad en la diabetes, las Constipaciones pertinaces y habituales, así como en las diarreas, las afecciones de los riñones y de la vejiga, el mal de piedra, las irritaciones inflamatorias y los calambres de la uretra, los calambres de los riñones y de la vejiga, los encogimientos y las hemorroides, en las enfermedades de los pulmones y de los brónquios, las tós y la consuncion.

Doctor Rod. Wurzer.

Miembro de varias Sociedades científicas.

Cuatro veces más nutritiva que la carne, no causa irritaciones y economiza 50 veces su precio en medicinas. Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas las edades; fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs., y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en Lugo: Rodríguez Cortés, botica, Batitales 22, Manuel María Iglesias Ferradas botica, Viuda de Artazú comercio, Trayesa, 7.

Pildoras Holloway. — ¡Importante para los delicados! — Es difícil saber si es durante los días frios y húmedos de otoño y del invierno ó durante la primavera y los solanos secos y penetrantes peculiares a ella, que la complexion humana corre mayor peligro; pero en todas las estaciones es posible mantener la salud con dosis ocasionales de las Pildoras Holloway, las cuales purifican la sangre y ejercen

en el cútis, el estómago, el hígado, los intestinos y los riñones una acción fortificante. Un solo ensayo bastará para vencer a los débiles ó abatidos, de la eficacia de dicha célebre medicina para restablecerlos y para reanimarles el espíritu, sin peligro, dolor ni otro inconveniente alguno. Ninguna familia debería carecer de las Pildoras ó el Ungüento Holloway porque recurriendo á ellos á tiempo es posible rectificar la funcion más irregular, evitar los padecimientos y salvar la vida.

ANUNCIOS.

AL PÚBLICO.

El dueño del establecimiento de géneros ultramarinos situado en la calle de la Cruz n.ºm 5, ofrece en venta, los artículos que se mencionan, á los precios siguientes:

- Aceite superior..... á 20 cuartos cuart.º
- Aguardiente de anís á 13 id. id.
- Idem de caña..... á 14 id. id.
- Garnacha..... á 14 id. id.
- Anís doble..... á 22 id. id.
- Ginebra de la cam-
pana..... á 34 id. id.
- Arroz..... á 13 id. libra.
- Id. superior de Va-
lencia..... á 14 id. id.
- Bacalao, por hojas.. á 16 id. id.

A las varias clases de azúcar se rebajan dos cuartos en libra.

Vino tinto superior de real y cuartillo, á real. N. 50

PIEDRAS FRANCESAS

para Molinos Harineros.

Son de la mejor calidad conocida y sus precios sumamente baratos.

Se venden á plazos y al contado en el BAZAR DEL SIGLO XIX de H. Hervada y C.º, Acevedo 77, Coruña; informarán en esta, Comercio de D. Antonio Méndez. N. 10.

PAPELETAS DE CONMINACION

para todos los impuestos. — Se venden en la imprenta de este DIARIO á 25 reales millar. Por cientos á 3 reales uno.


GABINETE ODONTALGICO
DEL
DOCTOR DON FELIX GAOS ESPIRO,
Profesor dentista de Cámara de S. M.
D. ALFONSO XII
Y DE LOS HOSPITALES DE BENEFICENCIA DE ESTA CAPITAL, SÓCIO DE VARIAS ACADEMIAS MÉDICO-QUIRÚRGICAS Y CIENTÍFICO-ARTÍSTICAS.
Subdelegado de Cirujanos dentistas.
Premiado con medalla de plata en varias Exposiciones.
CALLE REAL, 37, 2.º — CORUÑA.

Tratamiento de las enfermedades y operaciones quirúrgicas de la boca sin causar el más leve dolor por medio de agentes anestésicos inofensivos al paciente. Orificaciones, empastes, metalizaciones, marfilaciones y limpieza de la boca. Construcción de piezas parciales y totales, desde un solo diente hasta dentaduras completas, acomodadas á todas las fortunas y garantizadas por diez años. Obturadores y paladares artificiales para fisuras congénitas en oroj y bases caoutchout celuloide y platino. Dientes y muelas N. americanas del Dr. Vite, de 10 á 20 pesetas. Elixires, polvos, jabones, cepillos higiénicos para hermohear la dentadura sin atacar el esmalte. Sucursal en Lugo, D. Manuel R. y Rodríguez, San Pedro número 20, en donde se hace la misma clase de trabajos. N. 58

AL BELLO SEXO DE LUGO.

CASCARILLA AMERICANA.

El fabricante de estos magníficos polvos, que no tienen rival en el mundo, para blanquear, refrescar y embellecer el rostro, tiene el honor de participar, que habiendo introducido mejoras de mucha importancia en su fábrica de la Habana, le permiten vender su artículo con una **BAJA CONSIDERABLE**, que los coloca al alcance de todas las clases. Vendese á 4 y 8 rs. caja en la Peluquería y Perfumería de D. José María Seoane. Plaza Mayor, n.ºm 9. N. 9

Venta de una tartana
Se vende una tartana en muy buen estado con todos los aparejos para dos caballos. Se halla montada en magníficos muelles.
El que desee comprarla puede entenderse con su dueño, calle de San Marcos número 6. N. 52

A los consumidores.

En la caseta n.ºm 14, del carnicero Juan Cedron, se vende desde hoy, carne muerta y reconocida en el matadero, al precio de real y medio la libra. N. 54

Se arrienda la casa número 3 de la calle de Batitales, con todos sus bajos, desde esta fecha.

También se arrienda el tercer piso de la de San Pedro n.ºm 7, compuesta de buenas habitaciones y hermosa galería con sol todo el año. N. 56

Si es sabio, perdónale porquecede á su conocimiento.
Si es necio, perdónale porque es digno de lástima.
Si es conocido, perdónale y oculta el dolor.
Si es extraño, perdónale porque no faltó á tu deuda, sino á su galantería.
Si es ofendido, perdónale porque no le diste ejemplo.
Si es juez, perdónale si no es justo.
Si es poderoso, perdónale porque nosotros mismos hemos hecho que sean unos más que otros.
Si es mandado, perdónale porque es digno de desprecio.
Si es bueno, perdónale porque será castigo.
Si es malo, perdónale y no le hagas caso.
Si es público enemigo, perdónale porque todo el mundo que lo sabe te venga.
Si es mujer, perdónale, compadeciéndote, de su fragilidad; pues nació este sexo madre del error, y sólo merece el desprecio.
Si empieza á ofender, espera á ver si se enmienda.
Si continúa, perdona de nuevo y sé indiferente.
Cree que no hay más estados en el mundo, por lo que no hay ofensa á que deba corresponder la ira á la venganza; pues si alguno más hubiese, aconsejamos, como Séneca, que no habiendo ira contra quien quiera que ofenda, sólo debe haber confesion para el ofensor y desprecio para el ofendido.
Así lo hizo Diógenes, al salir á las doce del día con una linterna en busca de un hombre á la plaza en que todos sus convecinos estaban reunidos.
— Diógenes, no ves que esos hombres te escarnezcan y hacen burla de tí?
— ¿Qué importe que ellos me escarnezcan y se burlen, si yo no me creo escarnezado y burlado?
Contestacion propia sólo de un sábio, aunque éste fuera de los apostrofados como cínico.
Aconsejamos, pues, que se refrene la ira en todas sus partes, y en vez de vengarse de quien la ocasiona, perdónesele, haciéndose de este modo un amigo y no un enemigo.

lidad que la pasion de la ira, porque como es natural que todos se amen á sí mismos, lo que ofende á la honra, lo que perjudica á la hacienda y lo que se opone á nuestros gustos y caprichos; objetos son todos que, representados á la imaginacion como injuriosos, nos excitan la ira y hacen que el hombre se convierte en un ser irracional; por lo que aconsejamos, como nuestro sabio hizo, al iracundo; que cuando esté poseido de tan ciega pasion se mire al espejo, y viéndose en él la cara se aborrecedrá á sí mismo, y teniéndose miedo procurará apartarse de las ocasiones que puedan hacerle incurrir en tan lamentable vicio.
Cualquiera, por humilde que sea, sienta dentro de sí una generosa excelencia á que se opone el desprecio, y ésta es causa mayor que motiva la ira, pasion tan ciega, que la mayor parte de las veces se fomenta sin razon, privando de ella á quien la tiene y negando el poder discernir con reflexion.
Ejemplos vemos continuamente que nos harian no poseernos nunca de tan perjudicial vicio, y que nos evitarian el citar otros; por lo que no terminaremos sin reseñar algunos que sirvan de saludable leccion á aquellos que, sin razon, mayor parte de las veces, dejan de ser hombres, por apoderarse de ellos tan terrible enemigo.
Cuéntase de Neron que, al darle la noticia de que se habia revelado la Galia, en el momento en que se hallaba comiendo, apoderándose de la ira, cogió la punta del mantel, y creyéndose que la mesa era la Galia y los objetos que sobre ella habia sus vasallos, lo arrojó todo al suelo, haciendo pedazos unos vasos preciosos, que despues contemplaba, sintiendo haberse cegado tanto por tan insufrible vicio.
Muchos abusos como éste se ven, y que siempre son perjudiciales para el individuo que, no pudiendo vengarse de quien él desea, descarga contra sí propio los impetus de la ira, y bramando cual fiera rabiosa, rasga sus venas con las uñas, abriéndose profundas heridas, y juzgando en su ciego enojo, una gran satisfaccion la pérdida de su vida.
¡Triste necesidad la del hombre que, poseido de la cruel impre-

LA PROVEEDORA UNIVERSAL,

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE

movida al vapor,

de Francisco Fernandez y Hermano,

Calle de la Reina, núm. 10, Lugo.

Premiada en primera clase en la Exposición de Lugo en 1867, en la de Valladolid en 1871, en la Universal de Viena en 1873, en la Nacional de Madrid con medalla de mérito en 1873, en la Regional de Santiago con medalla de plata en 1875, en la Universal de Filadelfia en 1876, en la de Leon en 1876 y en la de Lugo con medalla de plata en 1877.

PRECIOS DEL CHOCOLATE: 4'50, 5'50, 6'50, 7'50, 8'50, 9, 10 y 12 reales libra. N. 8.

COMERCIO

DE ANTONIO MENDEZ,

PLAZA MAYOR, NUM. 10.—LUGO.

DEPÓSITOS

DE PUNTAS DE PARÍS, PINTURAS, CAMAS DE HIERRO Y PAPEL.

!!!Gran rebaja en los precios!!!

En este mismo local hay un gran surtido de Paquetería Catalana.—Quincalla.—Ferretería.—Herramientas.—Herrajes para Casas.—Vidrios.—Perfumería.—Juguets.—Objetos para Viaje.—Máquinas de Raymond.—Hules variados en colores.—Planchas de vapor.—Paraguas.—Antukas.—Bastones.—Bujias inglesas.—N. 33



EXPULSION COMPLETA
DE LA
TENIA O SOLITARIA.
EN EL MISMO DIA QUE SE TOMEN
LAS CÁPSULAS TENIFUGAS
De Moreno Miquel.
2, ARENAL, 2.—MADRID.
Precio 60 rs. frasco con su instruccion.
GRAGEAS VERMIFUGAS de Moreno Miquel, para destruir las lombrices intestinales y hacer desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan.—Precio, 5 rs. caja.
Unas y otras si se piden directamente á Madrid casa del autor, con el aumento de 5 rs. se remiten certificadas á provincias y Portugal.—Depósito en las principales farmacias

Estados para juicios verbales, conciliacion y faltas.

Francisco Lassère



Óptico constructor

CALLE DE SAN PEDRO, NÚM. 19.

Tengo el gusto de participar á este culto público que permaneceré en esta población hasta el 30 del corriente, dedicándome á mi especialidad.

No creo defraudar las esperanzas de los que me honran con su confianza, al ofrecerles el auxilio y alivio de las alteraciones de la vista susceptibles de ello, valiéndome para obtener este resultado, por una parte de los cristales que la ciencia en sus modernos progresos aconseja y por otra del optómetro del Doctor Badal el único que dá la medida de la refracción, acomodación y agudeza visual, bases fundamentales, indispensables para la aplicación del grado correspondiente á la necesidad de la vista, de lo cual depende su conservación.

Anteojos, conservas, quevedos, lentes de todos sistemas en oro, PLATA, CONCHA, metal, NICKEL y acero.—Cristales ESFERICOS, CLINDRICOS, PRISMÁTICOS, PIRISÓPICOS, y de los más complicados, prescritos por los señores OCULISTAS: sus clases son de cristal Flint glass, crown-glas y ROCA PURIFICADA, tallada al eje.

Modo de reconocer los cristales buenos y malos:

El cristal de ROCA estando bien tallado y reuniendo las condiciones de verdadera pureza, es sin contradicción el mejor, por su poco poder depresivo y la propiedad que tiene de rechazar la humedad; pero faltándole esas condiciones es menos bondadoso que un buen cristal Flint-glas.

La Roca es como los demás minerales en partes más pura que en otras; á veces con apariencia de gran pureza tiene unos filamentos y vetas que se hacen imperceptibles á la simple vista despues del pulimento y el barniz.

LA POLARIZACION DE LA LUZ NOS DA EL MEDIO DE RECONOCERLOS.

Se coloca el vidrio que se quiera reconocer, entre dos turmalinas cuyos ejes se crucen; si se perciben unos anillos de colores, el cristal es de confianza porque ha sido tallado del eje del cuarzo; en caso contrario debemos tenerlo por sospechoso; si esos mismos anillos de colores se presentan de forma CONCÉNTRICA el cristal es CENTRADO porque ha sido tallado PERPENDICULARMENTE sobre el eje del cuarzo: esos reconocimientos los podrá hacer el mismo interesado, aquí se facilita el aparato é instrucciones necesarias:

Tengo unos armazones de quevedos, nuevo sistema, presión suave, buenos para cualquier forma de nariz. BARÓMETROS de toda precisión. Microscópios, varios sistemas. TERMÓMETROS CLÍNICOS MÁXIMA. ALCOETROS. Pesa-vino. Pesa-leche. Gemelos marinos y de teatro PERFECCIONADOS. Anteojos de larga vista con oculares ASTRONÓMICOS. Cuenta-hilos. Estereóscopos y vista para ellos y otros artículos.

Objetos religiosos en crucifijos de HUESO, MARFIL, METAL y pasta. MEDALLONES, PILAS y una infinidad de estampitas para libros y felicitaciones.

Gran colección de CROMOS, OLEOGRAFÍAS, FOTOGRAFÍAS para cuadros y albums.

Completo surtido en estampas litográficas A DOS TINTAS É ILUMINADAS, copias de los mejores PINTORES. SACRAS. VIA-CRUCIS. CALCOMANIAS, el retrato de los papas León XIII y Pio IX, el de Alfonso XII, rey de España. MAPAS de España y las cinco partes del mundo.

Mil pañuelos de seda extranjeros, BUENAS TINTAS á precio de fábrica. Chalinás.

NOTA. Se arreglan anteojos é instrumentos de ciencia. N. 57

Venta de solares.

Continúa la venta de los solares sitios en la calle del Progreso de esta Ciudad. Las personas que deseen adquirirlos pueden concurrir á la calle de Armañá, número 7, piso 1.º, donde se les enterará del precio y demás condiciones. N. 51

Tarjetas para visita.

En competencia con las litográficas y con las de cualquiera otra clase, se hacen en la imprenta de este periódico á 10 reales el ciento. Con filete negro para luto, 12 id.

— 226 —

cion de la ira, no le queda acción suya, cediéndolas todas á tan lamentable violencia! Por esto decía Séneca, con lo que estamos completamente conformes:

«El hombre más poderoso de la tierra es el que se domina á sí mismo, consiguiendo la más esclarecida victoria; más grande aun es que el ser vencedor de las más rebeldes ciudades.»

Hay muchos, muchísimos y tan injustos en el exceso de la ira, que les enoja lo mismo que les debia aplacar, tomando por estímulo aquello que debia servirles de freno; pero estos seres son como los tigres, que en oyendo fañer algún instrumento, se embravecen hasta acabar consigo mismos.

Nada hay ni puede haber más eficaz contra los estímulos de la ira que ver á otro poseido de ella; porque viendo la fiereza del iracundo, se adquiere el deseo de tranquilidad, por no parecer á la vista de otro lo que á la suya ofende tanto.

Hay quien, habiéndose casado con una mujer que era dominada por tan poderoso vicio, llegó á aprender en ella á tener serenidad, procurando tranquilidad en todas sus acciones, hasta el punto que jamás se le vio poseido de la ira, y si obrar con ella cual merecia, despreciándola despues de haber puesto en juego cuantos ejemplos creyó prudentes para convencerla.

«¿Qué le hubieras sucedido obrando de otra manera?... ¿Qué hizo para convencer á sus amigos de resolución semejante?...»

Impulsarles á la persuasión del carácter iracundo de ella y la tranquilidad y serenidad de él.

Resultando que todos los que presenciaron escenas íntimas tomaron la tranquilidad de su amigo como una prudente enseñanza, en vez de una murmuración de la libertad que permitía á su compañera.

Otro ejemplo de serenidad y prudencia tenemos entre aquellos dos reyes que en guerra fué vencido uno, y tanto pudo su ira, que con escandalosa soberbia arrojó la corona y las armas á los pies de su vencedor.

— 227 —

Este, al ver á su vencido ya sumiso, pues se había desposeido de tan lamentable vicio, le dijo: «Levantad la rodilla de tierra, tomad vuestra corona, recoged vuestras armas y seguid mandando vuestro reino.»

Esta acción, solo digna del héroe más generoso, es también digna de imitación y corrobora nuestro aserto.

La ceguedad de la ira es tanta, que no permite distinguir las personas contra quienes se dirige, haciendo tan grande la pasión como el error cometido.

Por eso decimos que el que es dominado por tan repugnante vicio, es aún más fiera que los animales; y en prueba de ello, trazamos un ejemplo:

«Un perro que á cualquier ruido que oye se enfurece y ladra, amenazando toda clase de estragos, si llega á conocer á la persona contra quien amotina sus enojos, todas aquellas amenazas las convierte en blandos y cariñosos halagos.»

Pues bien: si un bruto tiene natural instinto para recobrar aquel súbito estímulo de la ira, convirtiéndolo en apacibles demostraciones, ¿por qué el hombre, que tiene razón para considerar, no se contiene en los prudentes límites de la paciencia?

«¿Por qué el hombre, teniendo conocimiento, no reflexiona y ve de conseguir la moderación en su enojo?...»

Porque el hombre tiene conocimiento y el animal instinto.

La ira es, pues, el más execrable de los vicios y no puede haber objeto disculpable contra que dirigirla; porque siendo riguroso instrumento de venganza é inventada para la ofensa, procurando que ésta no surja en el mundo, no llegará el caso de dar expresión á consiguientes sugerencias.

Pero aún siendo así, véase el silogismo hecho por Séneca, en la siguiente prueba:

«Si el que ofende es amigo, perdónale porque no fué esa su intención.

Si es enemigo, perdónale porque obró el odio de su naturaleza.

Si es niño, perdónale porque la edad ó la inocencia le disculpa.